# 区域政策驱动电商发展: 多维影响与实践路径 探究

### 朱文

贵州大学经济学院,贵州 贵阳

收稿日期: 2025年6月5日; 录用日期: 2025年6月23日; 发布日期: 2025年7月14日

# 摘 要

随着互联网技术的快速发展,电子商务已成为推动区域经济转型升级的重要力量。本研究旨在探讨区域政策如何通过多维度路径驱动电商发展,并提出相应的优化建议。本文首先回顾了区域政策与电商发展的理论基础,包括区域政策的定义、目标与主要类型,以及电子商务的概念、特点及其发展的影响因素。在此基础上,分析了区域政策影响电商发展的理论机制,从财政补贴、税收优惠、基础设施建设(如网络通信设施与物流配送体系)、人才培养与引进等方面进行了深入剖析。最后,总结了研究发现并提出了优化区域政策制定、加强政策协同与落实的建议,为未来的研究提供了展望。

## 关键词

区域政策,电商发展,政策建议

# Regional Policies Driving the Development of E-Commerce: Exploration of Multidimensional Influences and Practical Paths

#### Wen Zhu

School of Economics, Guizhou University, Guiyang Guizhou

Received: Jun. 5<sup>th</sup>, 2025; accepted: Jun. 23<sup>rd</sup>, 2025; published: Jul. 14<sup>th</sup>, 2025

#### **Abstract**

With the rapid development of Internet technology, e-commerce has become an important force in

文章引用: 朱文. 区域政策驱动电商发展: 多维影响与实践路径探究[J]. 电子商务评论, 2025, 14(7): 988-998. DOI: 10.12677/ecl.2025.1472263

promoting the transformation and upgrading of regional economies. This study aims to explore how regional policies drive the upgrading of regional economies. This study aims to explore how regional policies drive the development of e-commerce through multidimensional paths and put forward corresponding optimization suggestions. This paper first reviews the theoretical basis of regional policies and e-commerce development, including the definition, objectives and main types of regional policies, as well as the concept, characteristics of e-commerce and the influencing factors of its development. On this basis, it analyzes the theoretical mechanism by which regional policies affect e-commerce development, conducting an in-depth analysis from aspects such as financial subsidies, tax incentives, infrastructure construction (such as network communication facilities and logistics distribution systems), talent cultivation and introduction. Through a comparative analysis of different regional policies in the eastern coastal regions and the central and western regions, it reveals the impact paths of policy differences on e-commerce development. Finally, it summarizes the research findings and puts forward suggestions for optimizing the formulation of regional policies, strengthening policy coordination and implementation, and provides a prospect for future research.

# **Keywords**

# Regional Policies, E-Commerce Development, Policy Suggestions

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/



Open Access

# 1. 引言

在数字化浪潮下,电子商务正深刻重塑全球商业格局和消费模式。自 20 世纪 90 年代兴起以来,电子商务在全球范围内呈现蓬勃发展态势,我国电子商务规模持续扩大,2023 年交易额达 46.83 万亿元,约占同期国内生产总值的 37.15% [1]。以亚马逊为代表的跨国平台重构了欧美消费市场,亚洲地区更形成多元化发展格局,中国、印度等新兴市场展现出强劲活力。

电子商务的快速发展与区域政策的有效驱动密不可分。作为政府调控区域经济的重要工具,财政支持、税收优惠、产业规划、人才引进等政策组合拳[2],为电商产业提供了关键支撑。从杭州电商产业园的集群效应,到各地特色化的人才引进政策,区域政策通过降低运营成本、优化产业生态、强化人才保障等多重路径,持续激发电商发展活力。

深入研究区域政策对电商发展的多维影响具有重要价值。理论上,这有助于拓展区域经济学与电子商务的交叉研究;实践上,既能指导政府提升政策精准性,又可帮助企业优化战略布局。本文旨在系统剖析区域政策对电商发展的作用机制,为促进电商产业高质量发展提供理论依据和实践路径。

## 2. 区域政策与电商发展理论基础

### 2.1. 区域政策概述

#### 2.1.1. 区域政策的定义与目标

区域政策是指政府为了实现特定的区域经济和社会发展目标,对特定区域采取的一系列干预措施的总和[3]。它是政府在区域经济发展领域的重要调控手段,旨在引导和促进区域经济的协调、可持续发展。区域政策的制定和实施通常基于对不同区域的经济、社会、地理等多方面因素的综合考量,具有很强的

针对性和导向性。

区域政策的目标具有多元性,其中促进区域经济协调发展是核心目标之一。在我国,不同地区的经济发展水平存在显著差异,东部沿海地区经济发达,产业结构较为高级,而中西部地区在经济总量、产业发展等方面相对滞后。区域政策通过对不同地区的资源配置、产业布局等进行干预,旨在缩小区域之间的经济差距,实现全国范围内的经济均衡发展[4]。政府通过实施西部大开发战略,加大对西部地区在基础设施建设、产业扶持等方面的投入,推动西部地区的经济发展,逐步缩小东西部地区之间的经济差距。

产业结构优化也是区域政策的重要目标。随着经济的发展,产业结构的升级换代对于区域经济的可持续发展至关重要。区域政策通过引导资源向新兴产业、高新技术产业流动,促进传统产业的改造升级,推动区域产业结构的优化调整。政府出台政策鼓励企业加大在科技创新方面的投入,对高新技术企业给予税收优惠、研发补贴等支持,引导产业向高端化、智能化、绿色化方向发展。在一些经济发达地区,通过政策引导,推动传统制造业向智能制造转型,培育发展数字经济、生物医药等新兴产业,提升了区域产业的竞争力和附加值。

此外,区域政策还致力于促进区域内的就业增长、提高居民收入水平、加强环境保护等目标。通过发展劳动密集型产业、鼓励创业等政策措施,创造更多的就业机会,降低失业率,提高居民的收入水平,改善民生。在环境保护方面,区域政策通过制定严格的环境标准、鼓励企业采用环保技术等方式,实现经济发展与环境保护的良性互动,推动区域的可持续发展。在一些资源型地区,政府通过政策引导,推动资源型产业的绿色转型,加强生态环境治理,实现了经济发展与生态保护的协调共进。

#### 2.1.2. 区域政策的主要类型

区域政策涵盖多种类型,这些政策相互配合,共同作用于区域经济发展[5]。产业扶持政策是推动区域产业发展的重要手段。政府通过设立产业发展专项资金、提供产业补贴、税收优惠等方式,支持特定产业的发展。为了促进新能源汽车产业的发展,政府对新能源汽车生产企业给予财政补贴,鼓励企业加大研发投入,提高产品性能和质量。对购买新能源汽车的消费者给予购车补贴和税收减免,刺激市场需求,推动新能源汽车产业的快速发展。在一些地区,政府还通过建设产业园区,为企业提供良好的基础设施和配套服务,吸引企业入驻,形成产业集聚效应。如深圳的高新技术产业园区,汇聚了众多高科技企业,形成了完整的产业链,促进了区域内高新技术产业的蓬勃发展。

税收优惠政策在区域经济发展中发挥着重要作用。政府通过减免企业所得税、增值税等税收,降低企业的运营成本,提高企业的盈利能力和竞争力。对新设立的企业,特别是符合区域产业发展方向的企业,给予一定期限的税收减免优惠。对小微企业,实行较低的税率或税收减免政策,支持小微企业的发展。一些地区为了吸引外资,对外商投资企业给予特殊的税收优惠政策,吸引了大量外资企业入驻,促进了区域经济的发展。在中西部地区,一些城市为了承接东部地区的产业转移,对转移过来的企业给予税收优惠,推动了当地产业的发展和升级。

基础设施建设政策是区域经济发展的重要支撑。良好的基础设施是区域经济发展的基础条件,包括交通、通信、能源等方面。政府加大对基础设施建设的投入,改善区域的交通条件,建设高速公路、铁路、机场等交通设施,提高区域的交通便利性,降低物流成本。加强通信基础设施建设,提升网络覆盖和通信速度,为电子商务等新兴产业的发展提供保障。在能源方面,保障能源供应的稳定性和安全性,推动能源结构的优化升级。在一些偏远地区,政府加大对交通基础设施的建设投入,修建公路、铁路等,改善了当地的交通状况,促进了当地资源的开发和经济的发展。在一些城市,加强 5G 网络建设,为数字经济的发展提供了有力支持。

# 2.2. 电商发展相关理论

#### 2.2.1. 电子商务的概念与特点

电子商务,是指在互联网、企业内部网和增值网上以电子交易方式进行交易活动和相关服务的活动,是传统商业活动各环节的电子化、网络化[6]。从宏观层面来看,电子商务是利用电子信息技术构建的全新经济秩序,它打破了传统商业活动在时间和空间上的限制,实现了全球范围内的商业往来。从微观角度而言,它是各类具有商业活动能力的实体,如企业、个人消费者等,借助网络平台和先进的数字化传播技术开展的商业贸易活动。

电子商务具有诸多显著特点。便捷性是其重要特点之一,消费者只需通过网络终端设备,如电脑、手机等,即可随时随地浏览商品信息、下单购买,无需受传统购物时间和地点的限制。在传统购物模式下,消费者需要在商场营业时间前往购物地点,而电子商务使得消费者可以在凌晨下单购买心仪的商品,极大地节省了时间和精力。这种便捷性不仅体现在购物时间上,还体现在购物流程的简化上,消费者只需在网页或 APP上轻松点击,即可完成商品选择、支付等一系列购物流程,无需像传统购物那样在各个柜台之间奔波。

高效性也是电子商务的突出特点。电子商务平台通过数字化技术实现了信息的快速传递和处理,大大缩短了交易周期。企业可以通过电商平台实时了解市场需求和消费者反馈,及时调整生产和库存策略,提高运营效率。电商平台还能快速匹配买卖双方的需求,减少了交易的中间环节,降低了交易成本。在传统的贸易模式中,企业与供应商之间的沟通可能需要通过电话、传真等方式,信息传递速度较慢,且容易出现误差。而在电子商务环境下,企业可以通过电商平台与供应商实时沟通,快速下达订单,供应商也能及时回复确认,大大提高了交易效率。

电子商务还具有市场全球化的特点。互联网的普及使得电子商务平台能够打破地域限制,将市场拓展到全球范围。无论是位于偏远地区的企业,还是个人创业者,都可以通过电商平台将产品推向全球市场,与全球的消费者进行交易。许多小型手工艺品企业,通过跨境电商平台,将具有民族特色的手工艺品销售到世界各地,不仅拓展了市场,还提升了产品的知名度和影响力。消费者也可以通过电商平台购买到来自世界各地的特色商品,满足了多样化的消费需求。

#### 2.2.2. 电商发展的影响因素

技术创新是推动电商发展的关键因素之一。随着互联网技术的不断进步,网络速度不断提升,网络稳定性不断增强,为电子商务的发展提供了坚实的技术基础。5G 技术的普及,使得网络传输速度大幅提高,消费者在电商平台上浏览商品图片、观看商品视频更加流畅,购物体验得到极大提升。移动互联网技术的发展,使得人们可以通过手机随时随地进行购物,进一步拓展了电商的应用场景。大数据、人工智能等技术在电商领域的应用也日益广泛。大数据技术可以帮助电商企业分析消费者的购买行为、偏好等数据,从而实现精准营销,提高营销效果。人工智能技术在客服领域的应用,实现了智能客服的 24 小时在线服务,及时解答消费者的疑问,提高了客户满意度。

市场需求是电商发展的重要驱动力[7]。随着人们生活水平的提高,消费者对于商品的需求日益多样化和个性化。电子商务平台以其丰富的商品种类和便捷的购物方式,满足了消费者的多样化需求。消费者可以在电商平台上轻松找到各种国内外品牌的商品,还可以根据自己的喜好定制商品。电商平台还提供了个性化推荐服务,根据消费者的浏览历史和购买记录,为其推荐符合其需求的商品,提高了消费者的购物效率。消费观念的转变也促进了电商的发展。越来越多的消费者更加注重购物的便利性和体验感,电子商务正好满足了这一需求,使得消费者更加倾向于选择在线购物。

物流配送是电商发展的重要支撑。高效、便捷的物流配送体系能够确保商品及时、准确地送达消费者手中,直接影响着消费者的购物体验。随着物流行业的快速发展,快递服务的速度和质量不断提升。

许多快递公司推出了次日达、当日达等服务,大大缩短了商品的配送时间。物流技术的创新也提高了物流配送的效率。智能仓储系统、无人机配送、无人车配送等技术的应用,提高了仓储管理的效率和配送的准确性,降低了物流成本。物流配送网络的覆盖范围也不断扩大,即使是偏远地区的消费者也能享受到便捷的物流服务,促进了电商在全国范围内的普及和发展。

### 2.3. 区域政策影响电商发展的理论机制

区域政策对电商发展的影响是一个复杂的过程,主要通过资源配置和市场环境营造等方面发挥作用。在资源配置方面,区域政策能够引导资金、人才、技术等关键资源向电商领域集聚[8]。在资金配置上,政府通过设立产业引导基金、提供财政补贴、贷款贴息等方式,为电商企业提供充足的资金支持。许多地方政府设立了专门的电商产业发展基金,对处于初创期的电商企业给予股权投资,帮助企业解决启动资金问题;对发展较好的电商企业提供贷款贴息,降低企业的融资成本,鼓励企业扩大规模、提升技术水平。在人才配置上,区域政策通过出台人才引进政策,如提供人才公寓、给予人才补贴、解决子女教育等问题,吸引电商专业人才流入。一些地区为吸引高端电商人才,给予高额的安家费和科研启动资金,吸引了大量电商领域的专家和技术骨干,为当地电商产业的发展提供了智力支持。

在技术资源配置上,政府通过支持科研机构与电商企业的合作,促进技术创新成果在电商领域的应用。政府鼓励高校和科研机构开展与电商相关的技术研究,如大数据分析、人工智能客服等,并推动这些技术成果与电商企业的对接,提升电商企业的技术水平和运营效率[8]。通过这些资源配置手段,区域政策能够促进电商企业的成长和发展,推动电商产业的壮大。

区域政策通过营造良好的市场环境,为电商发展提供有力保障。在政策法规方面,政府制定和完善相关法律法规,规范电商市场秩序,保护消费者权益和企业的合法权益。出台《电子商务法》,明确了电商经营者的责任和义务,规范了电商交易行为,为电商市场的健康发展提供了法律依据。政府加强对电商平台的监管,打击假冒伪劣商品、虚假宣传等违法行为,维护了市场的公平竞争环境。在基础设施建设方面,区域政策加大对交通、通信、物流等基础设施的投入,改善电商发展的硬件条件。建设高速公路、铁路等交通设施,提高物流运输效率,降低物流成本;加强通信基础设施建设,提升网络覆盖和传输速度,为电商的线上交易提供稳定的网络支持。良好的市场环境能够增强消费者对电商的信任度,吸引更多企业进入电商领域,促进电商市场的繁荣发展。

# 3. 区域政策对电商发展的影响路径

#### 3.1. 政策扶持与电商企业成长

### 3.1.1. 财政补贴与税收优惠

以杭州为例,杭州作为我国电商发展的高地,政府在财政补贴和税收优惠方面给予了电商企业大力支持。在财政补贴方面,杭州市政府设立了专项电商发展资金,对符合条件的电商企业给予资金补贴。对于新设立的电商企业,根据其注册资本和实际运营情况,给予一定金额的启动资金补贴,帮助企业解决创业初期资金紧张的问题。对于开展技术创新的电商企业,政府也会给予研发补贴,鼓励企业加大在人工智能、大数据等技术领域的研发投入,提升企业的技术竞争力[9]。如某电商企业在研发智能推荐系统时,获得了政府的研发补贴,得以引进高端技术人才,加快了研发进程,使该系统能够更精准地为消费者推荐商品,提高了用户的购物体验和企业的销售额。

在税收优惠方面,杭州对电商企业实施了一系列减免政策。对小型微利电商企业,按照较低的税率 征收企业所得税,减轻了小微企业的税收负担,促进了小微企业的发展。对于从事跨境电商的企业,在 出口退税方面给予了快速审批和足额退税的优惠政策,提高了企业的资金周转效率,增强了企业在国际 市场的竞争力。据统计,杭州某跨境电商企业在享受出口退税优惠政策后,每年可节省资金数百万元,这些资金被用于拓展海外市场、优化供应链等方面,推动了企业的快速发展[10]。通过这些财政补贴和税收优惠政策,杭州的电商企业得以降低成本,快速成长,促进了当地电商产业的繁荣发展。

#### 3.1.2. 专项基金与贷款支持

专项基金和贷款支持在电商企业的融资和创新过程中发挥着关键作用[11]。以安徽省芜湖市设立的省内首支"跨境电商及电子商务"产业专项基金为例,该基金规模达 1 亿元,由深圳燧子财富管理有限公司担任基金管理人。基金围绕运营电商、供应链及产业链,发挥对产业链"双招双引"的推动作用,快速引导金融资本和社会资本助推电子商务产业的发展,加速优质资本、项目、技术、人才集聚。对于处于发展初期的跨境电商企业,专项基金的投资不仅为企业提供了资金支持,还增强了企业的市场信誉,吸引了更多的合作伙伴。一些企业利用专项基金的资金,拓展了海外市场渠道,提升了品牌知名度,实现了业务的快速增长。

在贷款支持方面,仙游县通过多部门联合制定《金融"贷"动电商示范县高质量发展专项行动工作方案》,加强金融政策与产业政策有效衔接,推动国家级电子商务进农村综合示范县建设。将电商产业作为实施各项贷款政策的重点领域,划定再贷款专项额度定向支持电商产业,运用中小微企业专项纾困、创业担保贷款等优惠利率贷款政策助企纾困解难,让电商产业主体切实享受优惠利率。当地金融机构还创新推出电商专项信贷产品"福商•电商贷"、"瑞狮电商贷",打造"一次授信、循环使用"模式,满足电商产业主体"短、平、快"的融资需求。这些贷款支持为电商企业提供了充足的资金流,企业可以利用贷款资金进行技术创新、市场拓展和人才培养。某电商企业利用贷款资金引进了先进的物流管理系统,优化了物流配送流程,降低了物流成本,提高了客户满意度,促进了企业的业务增长。专项基金和贷款支持为电商企业提供了重要的资金保障,推动了电商企业的融资和创新发展,促进了电商产业的繁荣。

### 3.2. 基础设施建设与电商发展

#### 3.2.1. 网络通信设施

高速稳定的网络通信设施是电子商务交易得以顺利进行的基石,其重要性体现在多个关键方面[12]。在信息传输方面,高速网络能够实现商品信息的快速传播。以服装电商为例,精美的服装图片和详细的产品介绍能够在瞬间呈现在消费者眼前,消费者可以通过高清图片清晰地看到服装的款式、材质纹理,通过详细的文字描述了解服装的尺码、面料成分等信息。在网络速度较慢的情况下,图片加载缓慢,甚至出现卡顿,消费者可能会因为等待时间过长而放弃浏览,导致潜在客户流失。而高速稳定的网络能够确保消费者流畅地浏览商品信息,提高购物的便利性和效率,增强消费者的购物体验。

网络通信设施对在线支付的稳定性和安全性有着决定性影响。在电商交易中,在线支付是核心环节。 稳定的网络能够保证支付信息的及时传输和准确处理,避免支付过程中出现掉单、重复支付等问题。高 速网络下,消费者在提交支付信息后,能够迅速得到支付结果反馈,无论是使用银行卡支付、第三方支 付平台,如支付宝、微信支付,还是新兴的数字货币支付,都能快速完成交易。而网络不稳定时,支付信 息可能会丢失或延迟,导致消费者对支付安全性产生担忧,降低消费者对电商平台的信任度。安全的网 络通信设施能够有效防止支付信息被窃取和篡改,保障消费者的资金安全。通过加密技术和安全防护措 施,确保支付过程中的数据传输安全,防止黑客攻击和信息泄露,为电商交易的顺利进行提供保障。

网络通信设施还深刻影响着电商平台的运营效率。对于电商平台来说,大量的用户访问和交易数据需要及时处理和存储。高速稳定的网络能够支持平台服务器快速响应,保证平台的正常运行。在促销活动期间,如"双十一"购物节,电商平台会迎来海量的用户访问和订单提交。如果网络通信设施无法承受如此巨大的数据流量,平台可能会出现卡顿甚至瘫痪,导致用户无法正常购物,商家无法及时处理订

单,给电商平台和商家带来巨大的经济损失。而强大的网络通信设施能够确保平台在高流量下稳定运行,保障电商交易的高效进行。

#### 3.2.2. 物流配送体系

完善的物流配送体系在提高电商效率、降低成本方面具有显著成效,以京东物流为例,京东通过构建庞大且高效的物流网络,实现了快速配送。京东在全国范围内建立了众多的仓储中心,这些仓储中心分布合理,能够根据不同地区的消费需求和订单量,提前储备各类商品。在接到订单后,系统会根据消费者的位置和商品库存情况,自动选择距离最近的仓储中心进行发货。在一些大城市,京东实现了"211限时达"服务,即当日上午 11:00 前提交的现货订单,当日送达;当日 23:00 前提交的现货订单,次日15:00 前送达。这种快速配送服务极大地提高了电商的效率,满足了消费者对商品快速送达的需求,提升了消费者的购物体验。

京东物流通过大数据分析和智能仓储管理系统,实现了精准库存管理,有效降低了成本。通过对历史销售数据、季节因素、市场趋势等多维度数据的分析,京东能够准确预测不同地区、不同商品的需求量,从而合理安排库存。在销售旺季来临前,提前增加热门商品的库存,避免缺货情况的发生;在销售淡季,合理减少库存,降低库存积压成本。智能仓储管理系统能够实现对货物的智能化存储和管理,提高仓储空间的利用率,降低仓储成本。通过自动化设备和智能算法,实现货物的快速分拣和包装,提高了物流作业效率,减少了人工成本。京东物流的高效运作模式为电商行业树立了典范,充分说明了完善的物流配送体系在提高电商效率、降低成本方面的重要作用。

#### 3.3. 人才培养与引进政策

#### 3.3.1. 高校与职业院校合作

许多地区积极推动高校与职业院校与电商企业开展合作,共同培养电商专业人才[13],取得了显著成效。以天津职业大学为例,该校创新"校企联动,三维融合"的电商人才培养模式,实现了电商人才培养与社会需求的"无缝衔接"。学校充分发挥职教优势推进校企合作,促进电子商务专业与企业深度产教融合。"农墨种彩"电商助农实践团便是该校校企合作的典型成果,该团队由电子商务、物流管理等专业的学生组成,从 2021 年起,积极帮助天津周边郊县利用抖音、快手等电商直播平台推广特色农产品。截至目前,师生助农实践团持续帮扶蓟州区罗庄子镇通过电商渠道推广去化大量红香酥梨,协助滨海新区太平镇友爱村搭建电商直播品牌工作室,联合 8 所高校开展"友爱杯——乡村振兴实战营"新媒体运营大赛,曾创造了单场直播销量破 2000 斤、销售额超 2 万元的记录 1。

在人才培养过程中,天津职业大学与企业紧密合作,根据企业的实际需求调整教学内容和课程设置。 企业为学生提供实践机会,让学生在真实的工作环境中锻炼自己的专业技能。在直播带货实践中,学生 不仅将课堂上学到的营销理论知识应用到实际操作中,还锻炼了自己的沟通能力、应变能力和团队协作 能力。通过这种校企合作的模式,学生能够更好地了解市场需求,提高自己的就业竞争力,毕业后能够 迅速适应电商企业的工作岗位。这种合作模式也为电商企业输送了大量高素质的专业人才,满足了企业 的人才需求,促进了企业的发展。天津职业大学的成功经验表明,高校与职业院校与电商企业的合作是 培养电商专业人才的有效途径,能够实现学校、企业和学生的多方共赢。

#### 3.3.2. 人才引进优惠政策

人才引进优惠政策对吸引电商高端人才具有重要作用。以杭州市为例,为了吸引电商高端人才,杭

 $<sup>^1</sup>$ 天津职业大学创新"校企联动,三维融合"的电商人才培养模式:为乡村振兴画下"农墨种彩"的一笔。 https://www.toutiao.com/article/7342437109225341466/?upstream\_biz。

州市出台了一系列优惠政策。在住房方面,为高端人才提供人才公寓或住房补贴,解决人才的住房问题。对于一些顶尖的电商人才,提供精装修的人才公寓,租金远低于市场价格,让人才能够安心工作和生活。在子女教育方面,协调优质教育资源,优先解决人才子女的入学问题,解除人才的后顾之忧。对于人才的子女,无论其户籍所在地,都能够在杭州市的优质学校就读,确保孩子能够接受良好的教育。在创业扶持方面,为有创业意愿的电商人才提供创业资金、场地支持和税收优惠等政策,鼓励人才在杭州创业发展。设立创业扶持基金,对电商创业项目给予资金支持,帮助创业人才解决资金短缺的问题。提供免费或低成本的创业场地,降低创业成本。对创业企业给予税收减免,提高企业的盈利能力。

这些优惠政策吸引了大量电商高端人才汇聚杭州。据统计,近年来,杭州市每年吸引的电商高端人才数量呈逐年增长趋势。这些人才为杭州的电商发展注入了新的活力和创新思维。他们带来了先进的技术和管理经验,推动了杭州电商企业在技术创新、商业模式创新等方面取得了显著成就。一些高端人才引入了人工智能客服技术,提高了电商企业的客户服务效率和质量;一些人才带来了新的电商运营模式,如社交电商、直播电商等,拓展了电商的业务领域和市场份额。人才引进优惠政策对于吸引电商高端人才、促进电商发展具有不可替代的重要作用,为电商产业的创新发展提供了坚实的人才保障。

# 4. 东部沿海地区与中西部地区不同区域政策对电商发展影响对比

# 4.1. 政策差异

东部沿海地区在电商政策方面具有较强的前瞻性和创新性,政策扶持力度较大。在财政政策上,许多东部沿海城市设立了高额的电商发展专项资金,如深圳每年投入数亿元用于支持电商企业的创新发展,对开展新技术研发、拓展国际市场的电商企业给予专项补贴。在税收政策方面,除了国家统一的税收优惠外,部分地区还出台了地方特色的税收减免政策,如对电商企业的技术开发费用给予额外的税收加计扣除,进一步降低企业的税负。在产业布局上,注重打造完整的电商产业链,通过建设电商产业园区,吸引电商平台、物流企业、支付企业等集聚发展,形成产业集群效应。杭州的余杭区,依托阿里巴巴等电商巨头,打造了多个电商产业园区,吸引了大量上下游企业入驻,形成了完善的电商生态系统。

中西部地区的电商政策虽然近年来也在不断加强,但在政策的侧重点和力度上与东部沿海地区仍存在一定差异。在财政资金投入上,虽然也设立了电商发展专项资金,但资金规模相对较小,难以满足电商企业大规模发展的需求。在税收政策方面,主要以落实国家政策为主,地方自主出台的税收优惠政策相对较少。在产业布局上,由于产业基础相对薄弱,电商产业链的完整性和成熟度不如东部沿海地区。不过,中西部地区也在积极探索适合自身发展的电商政策路径,如一些城市加大对农村电商的扶持力度,通过建设农村电商服务站点、开展电商培训等方式,推动农产品上行,促进农村经济发展。

## 4.2. 电商发展差异

政策差异导致了东部沿海地区和中西部地区在电商发展水平、规模和结构上存在显著差异[14]。在发展水平上,东部沿海地区的电商发展较为成熟,电商企业的技术水平、管理水平和创新能力普遍较高。许多东部沿海地区的电商企业在人工智能、大数据、区块链等前沿技术的应用上处于领先地位,能够利用这些技术实现精准营销、智能物流、供应链金融等创新业务。阿里巴巴在人工智能客服、大数据分析等方面的技术应用,为用户提供了更加便捷、高效的服务体验。

中西部地区的电商发展相对滞后,电商企业的技术和管理水平有待提高。许多中西部地区的电商企业仍处于传统的电商运营模式,对新技术的应用相对较少,在市场竞争中处于劣势。在发展规模上,东部沿海地区的电商市场规模庞大,交易活跃。以2023年为例,广东省的电商交易额突破了5万亿元,占

全国电商交易额的比重较高<sup>2</sup>。东部沿海地区还拥有众多知名的电商平台和企业,如阿里巴巴、京东、拼多多等,这些企业的市场影响力和品牌知名度较高。

中西部地区的电商市场规模相对较小,交易活跃度较低。一些中西部省份的电商交易额仅为东部沿海发达省份的几分之一。在电商企业方面,虽然也有一些发展较好的企业,但在规模和影响力上与东部沿海地区的企业存在较大差距。在发展结构上,东部沿海地区的电商产业结构较为多元化,涵盖了综合电商、垂直电商、跨境电商等多个领域。跨境电商发展迅速,在进出口贸易中发挥着重要作用。中西部地区的电商产业结构相对单一,主要以传统的电商零售业务为主,跨境电商、农村电商等新兴领域的发展相对滞后。

# 5. 政策建议

## 5.1. 优化区域政策制定

在制定区域政策时,应充分结合区域特色,深入挖掘当地的资源优势、产业基础和文化底蕴,以制定出更具针对性和适应性的政策。不同地区的资源禀赋和产业基础差异较大,政策的制定应因地制宜。对于农业资源丰富的地区,如黑龙江、河南等地,应重点制定支持农产品电商发展的政策,加大对农产品品牌培育、质量检测、冷链物流等方面的扶持力度。通过建立农产品电商产业园,整合农产品生产、加工、销售等环节,形成完整的产业链,提高农产品的附加值和市场竞争力。鼓励电商企业与农业合作社、农户合作,开展农产品定制化生产和销售[15],满足消费者多样化的需求。

对于制造业发达的地区,如广东、浙江等地,应聚焦于推动制造业与电商的深度融合,出台相关政策支持工业电商的发展。鼓励制造业企业开展电商业务,通过电商平台拓展销售渠道,降低营销成本。支持企业利用大数据、人工智能等技术,实现生产过程的智能化和供应链的数字化管理,提高生产效率和产品质量。通过政策引导,促进制造业企业向服务型制造转型,提供个性化的产品和服务,增强企业的市场竞争力。

市场需求是电商发展的重要驱动力,政策制定应紧密围绕市场需求,及时调整和优化政策内容。随着消费者对绿色、环保、健康产品的需求日益增长,政策应加大对相关电商企业的扶持力度,鼓励企业开发和销售绿色环保产品。通过税收优惠、财政补贴等方式,降低企业的生产成本,提高企业的生产积极性。政策还应加强对电商市场的监管,规范市场秩序,保护消费者的合法权益。建立健全电商产品质量检测体系,加强对电商平台的监督检查,严厉打击假冒伪劣产品和虚假宣传行为,营造公平竞争的市场环境。

产业发展趋势是政策制定的重要依据,政策应具有前瞻性,引导电商产业向高端化、智能化、绿色化方向发展。随着人工智能、大数据、区块链等新技术的不断发展,电商产业正面临着新的机遇和挑战。政策应鼓励企业加大在新技术研发和应用方面的投入,推动电商业务模式的创新。支持企业利用人工智能技术实现智能客服、智能推荐、智能仓储等功能,提高客户服务水平和运营效率。鼓励企业运用区块链技术,实现商品溯源、供应链金融等功能,增强消费者的信任度和市场的透明度。政策还应加强对电商产业的引导,促进产业结构的优化升级,推动电商产业与其他产业的融合发展,形成新的经济增长点。

#### 5.2. 加强政策协同与落实

各部门之间的政策协同对于电商发展至关重要。商务部门应与财政部门密切合作,共同制定和实施电商发展的财政支持政策。商务部门负责制定电商产业发展规划和政策措施,明确支持的重点领域和方

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup>2023 年广东省电子商务企业数量、销售额和采购额统计分析。https://www.huaon.com/channel/distdata/1055917.html。

向; 财政部门则根据商务部门的规划,合理安排财政资金,确保政策的资金支持到位。在设立电商发展 专项资金时,商务部门应提出资金使用的具体方案和目标,财政部门负责资金的筹集、拨付和监管,确 保资金使用的安全和有效。

商务部门还应与税务部门协同,落实电商税收优惠政策。税务部门应根据商务部门提供的电商企业 名单和相关信息,及时为符合条件的电商企业办理税收减免手续,确保企业能够享受到政策的优惠。加 强对电商企业税收的监管,防止企业偷税漏税,维护税收秩序。

在落实政策过程中,应建立有效的监督机制,确保政策能够真正惠及电商企业。政府可以设立专门的政策监督机构,负责对电商政策的执行情况进行定期检查和评估。监督机构应制定详细的检查标准和评估指标,对政策的实施效果进行量化评估。通过实地走访电商企业、问卷调查、数据分析等方式,了解政策的落实情况和企业的反馈意见。对于政策执行不到位的部门和地区,应及时进行督促和整改,确保政策能够得到有效执行。

建立政策反馈机制也非常重要。政府应鼓励电商企业积极反馈政策执行过程中遇到的问题和困难, 及时收集企业的意见和建议。通过召开座谈会、设立意见箱、开通网上反馈渠道等方式,广泛听取企业 的声音。政府根据企业的反馈,及时调整和完善政策,提高政策的针对性和实效性。对于企业提出的合 理建议,应积极采纳并加以落实,不断优化政策环境,促进电商企业的发展。

## 6. 结语

#### 6.1. 研究结论

本研究深入探讨了区域政策对电商发展的影响,通过理论分析、案例研究和对比分析,得出以下结论:区域政策对电商发展具有多方面的显著影响。在政策扶持方面,财政补贴、税收优惠、专项基金和贷款支持等政策能够直接降低电商企业的运营成本,缓解企业的资金压力,为企业的创新和发展提供有力的资金保障,从而促进电商企业的成长。杭州对电商企业的财政补贴和税收优惠政策,使得众多电商企业能够在创业初期获得资金支持,降低运营成本,实现快速发展。

基础设施建设政策对电商发展至关重要。高速稳定的网络通信设施是电商交易顺利进行的基础,能够确保商品信息的快速传播、在线支付的安全稳定以及电商平台的高效运营。完善的物流配送体系能够提高电商的配送效率,降低物流成本,提升消费者的购物体验。京东物流通过构建高效的物流网络和智能仓储管理系统,实现了快速配送和精准库存管理,为电商发展提供了有力支撑。

人才培养与引进政策为电商发展提供了智力支持。高校与职业院校的合作能够培养出符合市场需求 的电商专业人才,满足电商企业的人才需求。人才引进优惠政策能够吸引电商高端人才,为电商发展注 入新的活力和创新思维。天津职业大学与电商企业合作培养电商专业人才,以及杭州市出台人才引进优 惠政策吸引电商高端人才,都为当地电商发展提供了重要的人才保障。

不同区域政策对电商发展的影响存在差异。东部沿海地区的电商政策具有前瞻性和创新性,政策扶持力度大,注重打造完整的电商产业链,电商发展较为成熟,市场规模大,产业结构多元化。中西部地区的电商政策在扶持力度和产业布局上相对滞后,电商发展水平、规模和结构与东部沿海地区存在差距,但中西部地区在农村电商等领域也在积极探索发展路径。

#### 6.2. 研究展望

未来,区域政策对电商发展的影响研究具有广阔的拓展空间。随着市场环境的动态变化和电商行业的持续创新,政策也需要不断地进行动态调整。市场需求、技术发展和竞争态势等因素时刻都在发生变化,这就要求区域政策能够及时适应这些变化。随着消费者对绿色环保产品的需求不断增加,政策应加

大对绿色电商的支持力度,鼓励企业开展绿色供应链管理,推广绿色包装和物流配送,促进电商行业的可持续发展。随着人工智能、区块链等新兴技术的不断涌现,政策应引导电商企业积极应用这些技术,推动电商业务模式的创新,提升行业的整体竞争力。

电商行业也在不断涌现新的形态,如社交电商、直播电商等,这些新形态的电商发展对政策提出了新的要求。社交电商通过社交媒体平台进行商品销售,其发展涉及到社交平台的监管、消费者权益保护等问题。政策需要明确社交电商的运营规范,加强对社交平台的监管,防止虚假宣传、欺诈等行为的发生,保护消费者的合法权益。直播电商作为一种新兴的电商模式,在快速发展的同时也存在一些问题,如主播资质审核、商品质量监管等。政策应制定相关的规范和标准,加强对直播电商行业的监管,促进直播电商的健康发展。

进一步研究区域政策在不同电商发展阶段的适应性也是未来研究的重要方向。在电商发展的初期,政策可能更侧重于基础设施建设和市场培育,通过加大对网络通信设施、物流配送体系的投入,降低电商企业的运营成本,吸引更多企业进入电商领域。随着电商的发展进入成熟阶段,政策应更加注重创新驱动和产业升级,鼓励企业加大在技术研发、商业模式创新等方面的投入,推动电商产业向高端化、智能化方向发展。深入研究不同区域政策的协同效应也具有重要意义,通过加强区域之间的政策协调与合作,实现资源共享、优势互补,促进电商产业在更大范围内的协同发展。

# 参考文献

- [1] 陈思霞, 许文立, 张领袆. 财政压力与地方经济增长——来自中国所得税分享改革的政策实验[J]. 财贸经济, 2017, 38(4): 37-53.
- [2] 邓淑莲, 张明媛, 谢立成, 等. 电子商务发展与地方政府税收竞争策略[J]. 经济理论与经济管理, 2025, 45(2): 118-135.
- [3] 范子英, 王烨, 温晓东. 增强财税政策与区域政策取向一致性的探讨[J]. 税务研究, 2024(6): 5-11.
- [4] 蔡之兵. 从区域战略到区域政策: 深入实施区域协调发展战略的方向与思路[J]. 学术研究, 2023(9): 104-110.
- [5] 李瑞鹏, 魏后凯. 中国欠发达地区识别、类型与发展政策[J]. 中国农村经济, 2025(5): 16-37.
- [6] 李伟. 电子商务的内涵及发展趋势探析[J]. 湖北经济学院学报(人文社会科学版), 2013, 10(12): 58-59.
- [7] 陈强. 电子商务对中国商贸发展的影响和对策[J]. 山西财经大学学报, 2008, 30(S1): 59-60.
- [8] 邱志萍, 姚婷婷. 电子商务"双试点"政策对区域经济差距的影响研究[J]. 兰州学刊, 2024(12): 46-63.
- [9] 陆岷峰, 康宽, 裴璇. "数字中国"背景下电子商务与区域创新: 理论分析与经验证据[J]. 长春金融高等专科学校学报, 2023(3): 47-58+63.
- [10] 聂林海. 我国电子商务发展的特点和趋势[J]. 中国流通经济, 2014, 28(6): 97-101.
- [11] 张萍. 湖北中小企业电子商务现状与政府扶植政策[J]. 商业研究, 2006(2): 210-213.
- [12] 邱萍, 闻庆. 电子商务环境下区域合作公共信息平台建设研究[J]. 中国商贸, 2010(23): 91-92.
- [13] 沈忠华. 地方高校应用型人才培养的探索与实践——以电子商务专业为例[J]. 中国大学教学, 2015(11): 48-49.
- [14] 来有为, 王开前. 中国跨境电子商务发展形态、障碍性因素及其下一步[J]. 改革, 2014(5): 68-74.
- [15] 金虹, 林晓伟. 我国跨境电子商务的发展模式与策略建议[J]. 宏观经济研究, 2015(9): 40-49.